本书编委会

主 编:杨东升

副主编:明 磊 周一云

委 员(按姓氏笔画排列):

王兰舟 刘宏光 刘怀君 汪海波

陈亚蒙 郑婷元 谢仁善

前言

推进新型智库建设 服务港城科学发展

杨东升

智库在英语里的意思是"思想的坦克"。美国著名智库——兰德公司创始 人科尔博莫说,智库就是一座"思想工厂",是一所"没有学生的大学",是一个 "头脑风暴中心"。从世界历史发展经验看,智库作为国家公共政策和政府战略 决策的参与者、提供者,对一个国家和地区的发展发挥着越来越重要的作用, 因此,智库又被称为除立法、行政、司法之外的"第四权力"。

党和国家历来注重开发和利用智力资源,重视汇聚各方面的智慧来推动革命、建设和改革事业。党的十八届三中全会从推进我国现代化建设和实现中华民族伟大复兴的战略高度,作出了加强中国特色新型智库建设的重大决策;今年1月,中央印发了《关于加强中国特色新型智库建设的意见》,这在党的历史上都是第一次。《意见》指出,"中国特色新型智库是党和政府科学民主依法决策的重要支撑,是国家治理体系和治理能力现代化的重要内容,是国家软实力的重要组成部分"。这充分体现了中央对智库建设工作的高度重视,也为加强新型智库建设提供了遵循。

社科联作为中国特色新型智库中的中坚力量,在服务党委政府决策和经济社会发展中一直发挥着枢纽智库的积极作用。连云港市社科联紧紧围绕市委、市政府的重大战略和全局性重点工作,充分发挥组织协调、管理服务、桥梁纽带等职能,广泛发动社科工作者开展政策研究,积极建言献策,推动全市新型智库建设初步形成新格局。全市各类社科智库资源得到有效整合,不同学科、不同领域的研究力量积极响应市委市政府的决策部署,充分发挥自身优

势,在服务学科建设和科学决策中形成了强大合力;协调联动机制不断完善,省市县联动、政研学企互动,市哲学社会科学界联合会联的优势、合的功能、会的特色得到有效彰显;学术平台建设不断加强,创建了全省唯一设在市级社科联的省决策咨询基地——国家东中西区域合作示范区研究基地,创办了全市社科成果专报平台《决策内参》;定期举办大型国际国内学术论坛和社科交流活动,我市社科影响力不断提升;社科研究成果显著增长,省、市级课题申报数量、立项数量、结项数量不断增加;"思想库""智囊团"的功能影响持续扩大,能够直接转化为市委市政府决策的成果越来越多,得到省、市领导批示的成果越来越多。这次,市社科联首次结集出版的《连云港智库(2015)》,汇集了我市社科界 2014 年度政策研究的代表性成果,集战略性、实践性、科学性于一体。她必将成为促进智库建设互鉴交流的重要载体,成为各级领导进行决策的有益参考。

风雨多经志弥坚,关山初度路犹长。当前,连云港市正处于社会转型的关 键时期,特别是在经济发展处于结构调整阵痛期、增长速度换挡期、全面深化 改革处于闯关克难攻坚期、社会建设处于深层次矛盾凸显期,决策需要考虑的 因素越来越多,对决策的全局性、前瞻性、战略性、综合性和长期性问题提出了 更高的要求。新的形势、新的任务,对新型智库建设提出了新的要求,也迫切需 要市社科联进一步建立健全新的智库工作机制。一是健全智库组织协同机制。 市社科联要充分发挥枢纽智库功能,通过建立市级专家库和专家研究信息库 等手段,整合市社科联、市社科院、市各部门研究室、市委党校、高等院校和民 间智库六路大军,着力围绕中心工作搞好社科重大选题的协调和研究力量的 协调,突出抓好同一课题不同学科和多个课题组的研究会战,努力实现资源整 合效应的最大化。二是健全智库研究激励机制。坚持把应用对策研究作为市级 智库研究的重点,以书记市长圈题引领重大课题研究,以部门领导命题引领现 实问题研究、以应用精品研究工程引领基础学科自选课题研究,加大对课题研 究招标和资助的力度,实现智库研究全面推进和重点突破的有机统一。三是健 全智库成果转化机制。积极促进政策研究成果转化,继续办好成果专报平台 《决策内参》,做大做强学术交流平台;建立市综合决策咨询信息数据库和市决 策咨询成果转化落实的督查机制,畅通成果转化渠道,努力在服务全市科学决 策和和谐发展大局中不断提升学术影响、体现决策价值、发挥更大作用。

(作者系连云港市哲学社会科学界联合会党组书记、主席)